1. Tétel

BERNOULLI – egyenlőtlenség

Nemcsak számsorozatokról (lásd I.) beszélhetünk. (A 13. tételben például intervallum – sorozatokról lesz szó.) Most pedig  
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 tétel – sorozatról fogunk beszélni, ahol a A1, A2, A3, … mindegyike egy – egy tétel. Például az An tétel jelentse a következőt: 

(*)      Ha  a > -1,  a( 0  és  n = 2, 3, 4, …, akkor 
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A tétel állításában szereplő egyenlőtlenséget nevezzük (éles) Bernoulli – egyenlőtlenségnek.

 (A tágabb: Ha  a > -1 és  n = 1, 2, 3, 4, …, akkor 
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Megjegyzés:  Ha a > 0 , akkor a Bernoulli – egyenlőtlenség adódik a III / 8. képletből a IV / 7. felhasználásával:
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 = 1 + na,  n = 2, 3, … .

Végtelen sok tételből álló tétel – sorozat összes tételének bizonyítását egy olyan végtelen lépcsősor megmászásához hasonlíthatjuk, amelynél egy – egy tétel bizonyítását egy – egy lépcsőfokra való lépéssel azonosítjuk. Érezzük, hogy akár ezer lépcsőfokra való rálépéssel sem lehetünk bizonyosak a lépcsősor megmászásában. Ha viszont rá tudunk lépni valamelyik lépcsőre és bármelyikről a következőre, akkor megmászható a lépcsősor, hiszen nincs olyan távoli lépcső, amelyre ne léphetnénk rá. E gondolat matematikai megfogalmazása a teljes indukció axiómája:
Ha az  
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 tétel – sorozat 
[image: image6.wmf]n

A

tételét bebizonyítjuk, és feltéve, hogy az An 
[image: image7.wmf](

)

n

³

n

 már bizonyított (ezt nevezzük indukciós feltevésnek) bizonyítani tudjuk An+1 – et  (ezt nevezzük indukciós állításnak), akkor az 
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 tételek mindegyike bizonyítást nyert.

A (*) alatti tételek bizonyítása teljes indukcióval:

Esetünkben: 
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A2 bizonyítása könnyű:            
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Indukciós feltevésünk az, hogy 
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Mindkét oldalt megszorozva a (pozitív) 1+ a számmal, az egyenlőtlenség változatlan marad, és a kijelölt műveletek elvégzése után látjuk, hogy
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Ez azt jelenti, hogy az  An+1 tétel is igaz, azaz teljesül az indukciós állítás.

A teljes indukció axiómája szerint a  A2,  A3,  A4,  …, An, … tételek mindegyike igaz.
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